

提前点火,潍坊中心城区启动供暖低温试运行 居民家里的暖气片开始温乎了

11月1日,潍坊市中心城区居民集中供暖启动低温试运行。今年,国内煤价、气价大幅上涨,供热运行调控难度加大,供热保障要求更高。在此背景下,如何加强城区供热管理,保障供热质量和服务水平?11月1日上午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从潍坊市智慧供热管理平台了解到,今年平台监测点增至16000个,可对1500个小区供暖情况实时监控。平台还可以通过大数据、人工智能等科技手段,帮助企业降低供热耗能,实现“精准供热”“按需供热”。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 蔚晓贤

三座区域锅炉房点火 供热大网水温正逐步提高

1日上午,当齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进潍坊市市政公用事业服务中心的智慧供暖管理室时,一个巨大的电子屏上正闪动着各种数据,工作人员正在操作台前关注着数据的变化。记者在平台的“行业管理”界面看到,左侧是供热质量监测分析,右侧是城区的电子地图,上面密密麻麻的“点”为室温监测点。随意点开其中一个“点”,弹出的“小框”显示了该居民家的具体位置、室温及室温监测装置的具体安装位置等信息。点击室温旁的“历史”两字,可以直接查看居民家里过去一段时间内每天的温度变化情况。

工作人员告诉记者,经过前期的准备,11月1日,潍坊市中心城区居民集中供暖低温运行顺利开局,从智慧供热管理平台可以看到,城区的几家发电企业已由发电模式切换到供热模式,潍城区三座区域锅炉房也都顺利点火,目前水温已经提高到60℃。各个供热大网水温正在逐步提高,换热站由原先的冷态运行模式逐步切换到升温模式。据初步预测,这两天部分居民家中将逐步感受到温暖。

当天上午,记者来到高新区赋海仁居冯女士家中,冯女士告诉记者,自家的暖气片摸起来已经有一点温度了,煤价上涨得这么厉害,本来她担心今年试运行不会提前,没想到比上个采暖季还提前了两天,真的要为政府部门点个赞。

监测点位增加到1.6万个 可对1500个小区实时监控

工作人员为记者打开智慧供热管理平台的“运行管理”界面,右侧出现一幅巨大的市区电



11月1日,家住潍坊高新区的侯女士家中的暖气片已经温乎了。



今年潍坊市智慧供热管理平台全新升级。

子地图,记者看到上面标注着密密麻麻的“小房子”,这些代表城区的换热站。点开其中一个“小房子”,屏幕上立即显示出这个换热站目前的运行情况,上面记录着换热站的供热面积、供热方式。在采暖季期间,该换热站的供、回水温度,压力,流量,耗热量等供热指标也会实时显示。通过该平台,不但可以查看换热站的情况,而且可以精准查看小区住宅楼的某个单元,甚至某个楼层的供热运行情况。

工作人员表示,假如他们通过室温采集系统发现某个小区居民家里存在供暖温度不达标的情况,就可以直接查看该小区

的换热站运行情况。针对每个小区建成年限、供暖率等实际情况,供热部门分别为其计算出一个“供热值”,该“供热值”对小区换热站的运行数据均有要求。通过这一数据,就可以进一步判断温度不达标到底是热企和换热站的原因,还是居民家里的原因。

据介绍,今年,潍坊市智慧供热管理平台进行了版本升级,监测点位由原先的10000个增加到16000个,覆盖了1500多个小区,对不利户实时监测,老百姓家里热不热一目了然。

接下来,相关部门将根据智慧供热平台和12345反馈的信息,及时解决存在的问题,确保

温暖送到每一户居民家中。

精准计算用户所需热量 实现按需供热减少能耗

工作人员介绍,通过智慧供热管理平台,可以实现按需供热。当发现市民家里的温度过高时,他们能第一时间发现,并要求热企采取措施,减少能耗。

该平台可以结合气温、风力、用户用热量需求、建筑结构等因素,分析出每户大体需要多少热量,从而指导换热站、管网、热源厂及时调整运行参数,使用户之间供热更均衡。

工作人员介绍,通过该平台可以实现一键调控、按需供热,通过对采暖季运行数据的分析,用户需要的热量都可以算出来。打个比方,想要冬天室温达到22℃,楼顶的住户热量需要31瓦,但是中间住户的话28瓦热量就够了,平台会将这一类的数据进行收集、分析,提出指导性意见,各供热企业将根据这个指导性意见对热源、管网、换热站等运行参数进行调节。通过这种方式,一方面使用户的供热温度均衡,另一方面也会减少能源的消耗。”工作人员表示,经估算本项目投入运行后,全市供热能源可节约10%~15%。

□延伸阅读

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 蔚晓贤

11月1日,潍坊市中心城区居民集中供暖启动低温试运行。当天上午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进部分居民家中探暖发现,供暖低温试运行首日,居民家中的暖气片不算太热乎,这样正常吗?低温试运行和正式供暖有什么区别呢?

高新区百惠热力监控中心运行班长杜启永告诉记者,现在的供暖温度不高,家里暖气片或者地暖还感觉不到热度,这都是正常的。低温试运行就是所有设备机组都开始启动,保持正常运行,如果温度急剧下降就可以随时启动达标供暖。

实际上,低温试运行是正式供热开始前,热企对整个供热系统进行的最后检验,是供暖系统经冷循环试运行,确认正常后,逐步给系统加温进行热试运,检验系统在热状态下的运行情况,同时调整系统热平衡的一个过程。整套供热系统将近九个月时间未使用,如果骤然把温度提到很高,易导致供热管网故障。低温试运行实际上就是给供热管网逐步提温的过程,防止因骤冷骤热发生损坏,一般低温试运行三到五天,整个供热系统就能达到热平衡,实现稳定供热。

潍坊市市政公用事业服务中心相关负责人介绍,和正式供热不同,低温试运行对具体温度无硬性要求,运行后不代表居民家中会一下子热起来。但在遇到极端恶劣天气的情况下,整个供热系统可以在最短时间内安全高效地把温度提上去。目前来看,各热源厂的出水温度在3日当天基本能够达到60℃左右。正常的供热温度要求热源厂出水温度在75℃左右,极端恶劣天气下,出水温度是95℃左右。

啥是低温运行?跟正常供暖有什么区别?

?

□相关新闻

寒潮来袭,我国大部地区降温8℃~10℃ 气象专家预测:11月我省平均气温较常年略偏低

记者2日从中国气象局获悉,4日起,一股寒潮天气将自西北向东南影响中国大部地区,气温普遍下降8℃~10℃。

据中央气象台预报,11月4日至7日,受寒潮影响,中国自西北向东南将有一次大风降温天气过程,部分地区有较强雨雪,东部海域有大风。受大风和降水共同影响,6日夜间起,华北中南部、黄淮、江汉等地的持续性雾或霾天气将自北向南逐渐减弱消散。

寒潮期间,大部地区降温剧烈,风力强。4日至7日,中国大部地区气温将先后下降8℃~10℃,西北、华北、黄淮、江淮西部、东北地区

南部等地部分地区降幅可达12℃~14℃,局地降16℃以上。其间,大部地区伴有4~6级偏北风、阵风7~8级。4日至5日,新疆南疆盆地、甘肃西部、内蒙古西部等地有浮尘或扬沙;7日至8日,渤海、黄海、东海海域将有6~7级风,阵风8~10级。

4日至5日,寒潮主要影响新疆和西北地区中西部;6日,东移南下影响西北地区东部、华北、东北、华中和西南地区北部;7日,影响华东、华南、西南地区南部等地,7日早晨,最低气温0℃线位于河北中部、山西南部至陕西南部一带,北京平原地区最低气温可降至-4℃左右。

雨雪方面,5日至8日,中东部

大部地区将先后有降水过程,其中西北地区东部、内蒙古、华北西部和北部、东北地区等地将有雨夹雪或雨转雪,内蒙古东部、华北东北部和东北地区的部分地区有大到暴雪。华北平原及其以南地区以降雨为主。

气象专家提醒,此次寒潮天气过程具有影响范围广、降温幅度大、风力强等特点。公众需关注气温变化,及时增加衣物,谨防感冒。此外,西北地区、内蒙古、华北、东北地区等地将有雨夹雪或雨转雪,需关注雨雪天气可能导致的道路湿滑、积雪结冰等对交

通出行的不利影响。

此外,据国家气候中心消息,2021年冬季中国将会形成一次弱到中等强度的“拉尼娜”事件。11月2日,山东省气象局总工程师李刚在省政府新闻发布会上介绍,目前,赤道中东太平洋平均海表温度偏低0.8℃,已进入拉尼娜状态。

“从历史上看,1951年以来共发生15次拉尼娜事件,跨越18个年份,其中有15个冬季我省气温偏冷,12个冬季我省降水偏少。因此,本次拉尼娜事件预示我省冬季气温偏低、降水偏少的概率较大。”李刚认为。

据山东省气候中心专家预

测,2021年11月全省平均气温较常年略偏低,平均降水量为20~25毫米,较常年偏多2~3成。2021年冬季(2021年12月至2022年2月)全省平均气温较常年略偏低,平均降水量为25~30毫米,较常年偏少1~2成。2022年春季(3至5月)全省平均气温较常年略偏高,平均降水量为100~120毫米,较常年偏多1~2成。

据中新社等



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:赵丽萍 美编:马秀霞 组版:洛菁